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MoTusauuns gns cucreMsl AN

@ PaccMoTpum criegytowmii peayKUMOoHHbIR nepexoq
(A xx)(Ay.y) —p (Ay.y)(Ay.y)

@ B cucteme A_, npaBasi 4acTb TMNU3MpyeMa, a neBasi — HeT.

@ [pobnema B Tom, 4to I ncnonb3ayercs npu noacraHoske B
LBYX Pa3HbIX MECTaxX C PasHbIMU, HEYHUPULUPYEMBIMN
TpeboBaHUAMY K TUNU3aALMN:

AT ¥y (v — ) 5 x—
Ay Yy — o

o llpes: pa3pewnTb NpUNUCBLIBaTbL TEPMY HECKOJIBKO TUMOB
OAHOBPEMEHHO.

(}\X(oc—wc)ﬂ((oc—wc)—wc—wc a—x)N((x—a)—Da—«)

) xx)(Ay.y)!

@ [1poTokon Ncnonb30BaHUsi NOPOXKIAET ECTECTBEHHOE
OTHOLEHME noaTunusayum: c N T < 0.
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MOTVIBaLI,VIﬂ 414 YHUBEPCAJIbHOIO TUMa

PaccmoTpuMm cnepyrownii peayKLMOHHbIV Nepexos,

(Axy.y) Q2 —p A\y.y

B cucteme A_, npaBasi 4acTb TUNU3Mpyema, a JeBasi — HET.

OpaHako TYT HET HMKAKOro nepeceveHunst, To eCTb OHO MYCTOE.

BBogsT yHUBepCanbHbIA TUN W, KOTOPLIZ MOXHO MPUMNCaTb
nobbiM Tepmam.

MxCy*y) Q¥ ax— «
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Tunsl cuctemsl AN

MHoxecteo TMnos T cuctembl AN CTPOUTCA U3 TUMOBbIX
nepemeHHbix nepementbix n3 V ={x, f3,...:

xcV= axecT (nepemenHbie Tuna)

0,TET = o0—71€T (Tunbl npocTpaHcTBa yHKLMI)

0,TeT = oNteT (Tunbl-nepeceyeHus)

@ B abctpakTtHOM cuHTakcuce:
T =V |T=T|TNT| w

o [lpuopuTteT N Bbilwe, Yem —.
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[Mpeanopsimok Ha Tunax AN

(refl) o<o
(incll) ont<o
(inclR) ont<T
( PSSO PST
(

pLonNtT
PSSO OST

PST

wtop) o< w

w—) w<o—w

—N) (c—-T)N(c—o 1) <o—>T1T1NT
o/'<o <1

c—o1t<Lo =1

Ecam 0 <t un 1< 0, TO BBOAAT OTHOLUEHNE SKBUBAJIEHTHOCTU
0 = T. [pn 35TOM CMHTaAKCUYECKOE paBEHCTBO 0DO3Ha4alT 0 = T.

[Aennc Hukonaesny MockeuH Inhabitation problem



[MokaxknTe, yto
e ocNT=1TNoO.
@ 0=0MNo.

@ 0O=0Nuw.

OTHoweHne < paspeLnmmo, TO ECTb CYLLECTBYET ajropuUTMm,
KOTOPbIA A5 3afaHHbIX O U T NPOBEPSIET, BLIMOJHSAETCA AN 0 < T

NN HET.
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Tunusauns ans cuctembl AN

(ax) Mex:o, ecam (x:0) €T

(1-) 'x:oFM:t
Fr'Exx.M:o—=1'

ecm (x:0) €T

'-M:0—-1t TEN:o

(E=) TEMN:T
(1) ''CkM:o0 THEM:1
[EM:oNT
(<) FEM:o ecm 0 < T
= rEM:t’ =

(W) TFM:w

[ToHsAATME KOHTEKCTa OMNpefeNieHO TakK e Kak B.A_,.
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Twunusauymnsa ona cuctembl AN nprumMep

BbiBog Tuna gna Ax.xx. [ns komnakTHOCTU BBeAeHO
N=x:an(ax—B).

Fl—rx':oc‘ﬂ(ocﬁﬁ)(g) FFx:aﬂFa%B)(g)
X:ox— 3 MEx:oa (E —)
x:iaN(oe—P)Fxx:P (1—)

FAx.xx:anN(ax—p)— P

@ Ecnm o n p paccmaTpuBaTh Kak MeTanepeMeHHbIE, TO MOXHO
rOBOPUTb O CXEME BbIBOAA.

@ [locTpoiiTe fepeBO BbIBOAA AN YTBEPXKAEHUS TUNM3aLUN
FY:(w— o)—o.
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Tunuzayus gns cuctemsl AN npumep (2)

Buisog tuna gns Afx. (Ay.x) (fx).

fro,x:B,y:wkx:p
f:a,x:ﬁ}—Ay.x:wﬁB(I_}) f:oc,x:ﬁl—(fx):w(w)(EH)
frox:BFAyYy.x)(fx): B (1)
frakAx. (Ay.x) (fx): B — B 1)
FAfx. (Ay.x) (fx):ac— B —= B

e B A, BbiBogumo nuwb Afx. (Ay.x) (fx): (B —=v) = B — B.

@ B A_, s3TOMYy TepMy HEBO3MOXXHO Mpunucate TN & — B — f3,
XOTS MOXXHO €ro COKpaLLeHuHo.

@ B oTnnymne ot npocToii cuctembl 3KCnaHcUst B AN CoXpaHsieT

TIAMN.
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CBsi3b TUMM3UPYEMOCTN U HOPMAM3yeMOCTU Aast Al

Teopema

3amMkHyTbIli TepMm M umMeeT ronoeHyto HopmanbHyto opmy (HNF)
TOrAa v TOJIbKO TOrfAa, KOrAa CyLUEeCTBYET OT/INYHBIA OT W TUN O,
Takoih 4to - M : ©.

Hanpumep, FY: (w — 0) =5 0, HOF Q : w.

Teopema

3amkHyTbI TepM M umeet HopmanbHyto chopmy (NF) Toraa w
TOJIBKO TOrfa, Korga CyLeCTBYeT He CoAepKalluunii w Tun O, TaKoW
yto - M : o.

PaccmoTpum cuctemy AN~ 6e3 Tuna w.

Teopema (van Bakel, Krivine)

3amMKkHYTbIA TepM M CnabHO HOPManM3yem TOrAa U TOJILKO TOrAa,
KOrfa OH TUNU3UpYeM B cucteme AN~ .
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[Mpobnembl paspewmmocTyt aist AN

@ Ectb nm anropnTm, KOTOpbIi NO3BOAAIOT pewnTs 3aaady’

' M:0o? 3agaya nposepku Tuna 30T
Type Checking Problem TCP
?- M:?  3apgava cuHTesa Tuna 3CT

Type Synthesis (or Assgnment) Problem TSP, TAP

'k?0 3apaqa obutaemoctn Tmna 30T
Type Inhabitation Problem TIP
e [nsa AN 3MT Hepaspewuma.

o [nsa AN 3CT pa3spewmma TpUBMaaLHO - BCE TEPMbI
TUNN3UPYEMbI C MOMOLLLIO (V.

e [ns AN~ (cuctema 6e3 Tnna w) 3CT Hepaspewmnma.
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30T ans AN Hepa3pelwinma

o [asen Vpxunumnn (Pawel Urzyczyn, 1999) gokasan
HEPa3peLIMMOCTb 3a4a4mn obutaemoctn ans AN.
o Ckener gokasaTenbCcTBa:
@ MNMpouecc KOHCTpPynpoBaHnNsA O6|/|TaTeJ'|$| O3 Thna Bblpa>kaeT
noBefeHNe HEKOTOPOIi MawwuHbl (tree-maker);
e npobsiemMa OCTaHOBa AJIst 3TOW MalUMHbBI CBOAMMA K npobaeme
OCTaHOBa AJ1A queue automata.
o [lokasaTenbcTBo paboTaeT anst 4x BapuUaHTOB CUCTEMbI C
nepecedeHnsiMu (NpM HaAUYUN UAKM OTCYTCTBUK
YHUBEPCAILOTO TUMA W MOATMMN3ALNN).
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30T ans AN Hepa3pelwinma

o [asen Vpxunumnn (Pawel Urzyczyn, 1999) gokasan
HEPa3peLIMMOCTb 3a4a4mn obutaemoctn ans AN.
o Ckener gokasaTenbCcTBa:
@ MNMpouecc KOHCTpPynpoBaHnNsA O6|/|TaTeJ'|$| O3 Thna Bblpa>kaeT
noBefeHNe HEKOTOPOIi MawwuHbl (tree-maker);
e npobsiemMa OCTaHOBa AJIst 3TOW MalUMHbBI CBOAMMA K npobaeme
OCTaHOBa AJ1A queue automata.
o [lokasaTenbcTBo paboTaeT anst 4x BapuUaHTOB CUCTEMbI C
nepecedeHnsiMu (NpM HaAUYUN UAKM OTCYTCTBUK
YHUBEPCAILOTO TUMA W MOATMMN3ALNN).

@ OpHako eCcTb OrpaHMYeHHble BepCUM, AJ1si KOTOPbIX 3ajada
obuTaemocTun paspeimma.
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PaHrn tTunos no Leivant

Onpegenetne (nopsigok Tuna B A_,)

ord(et) =0
ord(0 — T) = max(ord(o) + 1, ord(T))

Twunbl BTOPOro nopsiika — 3TO TWMbl, CPEAN apryMEHTOB KOTOPbIX
€CTb (PYHKLMM NEPBOrO MOPsiAKa, HO HE BbILLE.

Onpepenetnve (paHr Tuna B AN)

rank(a) =0
rank(o — T) = max(rank(o) + 1, rank(T))
rank(o N t) = max(1, rank(o), rank(t))

Bo BTOpoM ypaBHEHUU B O UAU T JOSDKHBI BbITb nepeceyeHuns.
rank(axN(ax— p —v)) =7

rank(acNP — ) =2

rank(axN(p —v) > o) =7

rank(ac NP —-axN(P—7v) 2 a) =72



CuctemMbl ¢ paHrom 3 1 BbliLle

@ Ve B (Urzyczyn, 1999) bbino otmedero, yto 30T ans
cmcTeM AN C paHrom Bbilwe 3 HepaspeLunma.

@ DTO cnefyeT U3 AOKa3aTeNbCTBA ODLUER HEpa3pelmnMMocTy,
npyu nocTpoeHnn tree-maker'oB ncnonbsytoTcs Tak
Ha3bIBaEMbIE «XOPOLUMEY TUMbI, PAHrOM He Bbiwe 3.

@ [Ins cuctembl paHra 3 HepaspewmnMocTb bblia nokasaHa B
(Urzyczyn, 2009), ceegetunem k Expanding Tape Machine.
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Cnctema c paHrom 2

e B (Kusmierek, 2007) gaH anroputm u gokasaHa ero
3aBepLuiaemocTb (1 cnoxHocts EXPTIME-hard).

@ AnropuTtm npegcrasnsieT coboii 0bobleHne anroputma
Ben-Yelles ans npocTbix TMNOB Ha N-TuMbI.

@ DTOT anropuTM YHUBEPCASIEH B TOM CMbICIE, YTO MOXET
NPUMEHATBLCA /151 CUCTeM J1toboro paHra.

Onpegenetue

[lepemeHHast X HasbiBaeTcs k-apHoli B koHTekcTe I, ecam sToT
KOHTEKCT COAEPXKUT X: O, NPUYEM BbINOJHEHO OAHO U3 CAEAYHOLLMX
YCJIOBWIA:

c=tN(p1 —>... > px — &)

o=p1 = ... Pk > &

NHbiMu cnoBaMun, X MOXXHO NPUMEHNTL K k APrymMmeHTam.

[Aennc Hukonaesny MockeuH Inhabitation problem



[Npouenypa yaaneHus nepeceyeHuni

Beegem npouesypy npeBpalleHunst YTBEPXKAEHUS TUNU3aLUN B
MHOXECTBO yTBEpXKaeHuli be3 nepeceyeHmii:

Onepaunst Rem

Rem(T'=M:0)={T"'k M:0}, ecnm o He nepeceyeHune;

Rem(TEFM:01N03) =Rem(T'FM:07)URem(l'E M : 02).

C ee nomoubto Mbl Bygem pewaTs 3agady novcka obutatens bes
UeneBbIX N-TUMOB, HO HE OAHY, a CPa3y MHOXECTBO:

M EM:oq,...,TnFM:on

KoHTekcTbl pasHble (HO HOCUTENN X OAMHAKOBbIE), TUMbI Pa3Hble,
a TepM OAMH.
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Anroputm

o [lnsa 3apaHHOro LIENEBOro TUMa O Hy/eBoOl Liar
Zy = Rem(- M : o)
o [lycTb Tekyliast 3afjaqa
Z={"TEM:o1,....,TnFM:on}

e Cnyuaii 1: Bce 0y cTpenkn (ckaxem, Ty — pi).
Beogum ceexuii x n ygansiem nepeceyveHus:

Z' =Rem(T,x:t1 F M’ : p7)U.. .URem (T, X:Tn F M : p1)

Ecnn pekypcusHbiii BbIZ0B anroputma BepHeT M/, To
M = Ax. M’, ecnu sepHeT ownbky — To owmbKa.
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Anroputm (npogosmkeHne)

@ HanomHunm, Tekywas 3agada
Z={MFM:0q,....Thn EM: o}

e Cnyuaii 2: Xotst 66l ogHa 07 — nepemeHHas (ckaxem, o).
Nwem B kaxkgom I k-apHyto nepemeHHyto
ri}—XIO'i] — ... 2 0Ok 7 &

Ecnn He Hawm — Bo3Bpalaem owubKy; ecnm Hawu
HECKONIbKO — BblbMpaem HeaeTepMUHUPOBAHO.
e Ecrmk =0, To M =x.
e Ecimk >0, To M =xMj ... My, rae M — 370 pewierne k
HE3AaBNCNMDbIX 3a4a4

Z] :{F1 |—M1 10'1],...,rn|—M:0'1n}
Zk:{ﬂ |‘M] 20‘k1,...,rn|—M20‘kn}

Ecnn xoTb ogHa gaet ownbky, obwmii oTeeT — owwmnbka.
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Anroputm (npumepb)

|/|CI'IOJ'II:>3y$| I'Ipl/IBe,D.EHHbIVI BblLLIE aJICOPNTM, HaCennuTe
e axnN(a—pP)—P
e xNPN(x—=P—v)—Yy
o (x—=pB)N(x—7v) = a— PNy
e x—pfp—oanf
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